

# Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Alapítvány: 1891. évi 12. törvény. Szerkesztő: DR. KISS PÁL.

Alapítvány: DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK BELYBEN: Fél évre 7 korona, Egy hére 1 K 20. ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN: Fél évre 14 korona, Egy hére 2.

## Makó

### Közéleti közlések

Javításán az eddigi mulasztások pótlása dolgok... Makó közönsége se hat vár ettől a munkázkodástól, annál inkább mert tudja, hogy esztal olyan ember állt elére a közéleti hivatalnak, akikben nemcsak tehetség lakozik, hanem a komoly munka szeretete és ambíciója.

Makó közönsége nem fog esak lódni. Micsodánál már most előjében szükségessé tartjuk kijelenteni, hogy mi ettől a közéleti hivattól nem várjuk a viszonyok egyszerűsége való a gyökere megjavulását. Móról holnapra nem fog megszűni a ma tapasztalható inség és nem fog egyszerű minden megváltozni. Nem leszünk esztal se hórban a cukornak, petróleumnak, kor pának, krumplinak. Sőt ha a közéleti hivatal vezetője, csak a legmínimálisabb mennyiségben várja biztosítani a legfontosabb közéleti dolgok ellátását — a más viszonyok közepette — akkor is nagyon súlyos a nehézség.

Makó éveken át elkövetett mulasztásait nem lehet hetek alatt rendbehozni. A múlt usze hibáit elhárítva egy Herkulének való munka volna. Amde azszal az ambícióval munkakeresettel a köztudatával amilyen Gorcsa Pál azszal új hivattának nekirág, menni fog azszal is. Hátér nehezen és lassan. Eléri jutjuk már most tisztelemre s megértésre a közönséget.

Makó közönsége egyébként is társalgással lehet. Szóval vigaszt ugyan, de mégis csak való, hogy másutt még rosszabbul megy minden mint Makón. Hogy egyebet ne említsünk list és kenyér dolgában nincs olyan város a vár megyéje az országban mint Makó városa és Csánádmege. Olyan kenyérrel mint nálunk, még csak látni sem látnak az emberek nem hogy ennének. Az ország legtöbb vidékén már régóta kukorica kenyér járja s mi itt az illatos buzacipéket egy fogyasztjuk akár csak a békében.

Gukorral, petróleummal, burge ngával máshel se igen állunk jobban mint nálunk. Így hát különösebb panasznakra okunk nincs.

Makón szért nem volt eddig rendszeres cukor és petróleum kiadás.

## Ha takarékoskodunk, nem lesz baj.

Julius előtt nincs aratás, nincs új liszt, nincs új kenyér. Sőt az abnormis hideg időjárás folytán az új aratás inkább később lesz, mint előbb. A két kritikus hónapból tehát harmadfél is, három is lehet. Most kell a háborút megnyernünk: nemcsak a fronton, most nem is a szántóföleön, hanem a konyhában és az élesztárban.

Gondos takarékoskodás most a jelszó; a dekás mérleg most az a negyvenkettes ágyu, mellyel adáz ellenségeink minden kiéheztetési tervét meg kell hiúsítanunk. Két kritikus hónap van az új kenyérig.

Kitartás, önmegtartózkodás, önfegyelmzés, gondos mérlegelés most mindnyájunknak kötelessége. Ne feledjük el, hogy kevés az élelmiszertünk s azzal csak úgy tudunk kijönni, ha legszigorubb takarékoskodást követjük. Különbön felborítjuk hároméves tadalunkat s csufosan kell befejezniök hős katonáinknak a küzdelmet.

és, mert nem volt a városunk rendszeres fegyvertől törekvése. Láttuk példának a cukornak, Makó lakossága alig 30000 szentében s mégis 42000 cukorjegy került kiadásra. Esztal ez lehetetlennek vőlük.

A május 1—3 ig terjedő lakosság összehívás, alapját fogja képezni a fegyvertől törekvése elvégzéséhez s ezzel a cukornak ücsött vívmények mindenkorra lehetetlennek vőlük. A közéleti hivatal pontosan fogja tudni, hogy mennyi a város szükséglete egyik vagy másik fentebb ektől s a szertal fog tudni letéskedni.

A legszigorubb fegyelmzés fog érvényesülni a szertal nem fog jótalan szónyokba jutni mérek hátrányára. Ez a legfontosabb programja az új hivattal s ezt egy hivattal minden makói örömmel veszi udomásul.

A program többi részét a közönség követésével a munkatérig eredményesül fogja látni. Ennek szertal s rövides programja iga nán nem lehetne annak a hivattalnak, amelynek más célja nincs mint a közönség érdekeltségétől s jólétét előmozdítani.

Makó közönsége tapasztalati fogja, hogy a hatóság pendeskedés en háberus is s ha kényesszertal viszonyok között történik is, még mindig jobb lesz, mint eddig, mikor a legfontosabb hatósági nemterőkötség, a legfontosabb állapotokig engedte állásztani a dolgokat, Lassu, de eredményes munkásságot várunk a közéleti hivattól, elvát, amelynek hatása lesz nemcsak a szertal

váló közéleti dolgokra, hanem általánosan kiterjedőleg a legfontosabb közéleti dolgokra.

Makó közéleti hivattalnak vezetője ebben a munkában nemcsak minket fog eldala mellett látni, hanem — szertalánul Makó egész közönségét, mely az eddigi állapotokkal tartós van s szertal várja a helyes javulását.

## A politika hírei.

### Tisza a királynál. — Szociális miniszterium

Tisza István gróf miniszterelnök tegnap késő délután ismét kiment autómobilon Laxenburgba és legutóbbi bécsi tartózkodása óta harmadszor jelent meg kihallgatáson a királynál. Előzőleg Frigyes fogadta Tiszát. A miniszterelnök nejjével együtt Clam-Martinic gróf osztrák miniszterelnökkel volt ebéden. Délután Wedel bécsi német nagykövet látogatását fogadta, akivel hosszú ideig tanácskozott.

„A Nap” bécsi forrásból közli azt a hírt, hogy a magyar szociális miniszterium felállítási-küszöbön van.

## Tudósítás

### A makói határról

#### Milyenek a vetések?

A makói határról következő tudósítást jelenthetjük:

Átostunk a kritikus időnk, ezental állandó szép időnk lesz. A kellemetlen hideg időjárás ma reggelre kiöntötte a mérget, mert kint a fanyakon lagypontig lehűt a levegő, sőt a völgyekben be is piltézt a víz. Kárt azonban nem tett semmit, semmiben.

A gabonák szépen fejlődnek, a reze már habba van sok helyen, sőt az egész korai vetések kalászosnak is. A búzát ugyan egy kicsit megfogta a rezsda, de le még nem fogta, s ha pár heti jó időnk lesz, teljesen helyre is jön. A tavaszi árpa és zab is szépen fejlődik, bokrosodik. Nelyben folyik a kukorica és takarmányrépa vetése. Szertalánul még esik kevés kukorica föld van, hol a vízeség miatt még most sem lehet megmunkálni.

A gabonákat sok helyen megrostolta a víz, sőt helyel-közeli ki is pusztította, ezért ezeket a területeket is hasznosítani kell.

A gyümölcsök is teljes virágjukban vannak. Cseresznye, meggy, körte gazdagon virágozik, az alma virágja is pütyög már, sőt a fontos almák néhol egész virágosak. Jó termést ígérnek.

A szőlő metszése általánosságban be van fejezve. A hideg kisé visszattartotta fejlődésében, ami talán előnyös is lesz, úgy hogy csak a esemege szőlőfajták hajának

még, míg a borszéli szemei csak most dukzadnak. A szemek mind jók, gömbölyűek, amire azt mondják a öregek: sok kerek szőle lesz.

Dacárp az elmúlt 10 napos rossz hideg időjárásnak, az idő szerint jó reményekkel lehetünk eltelve a jövő termés iránt.

## Gyalogsági harcok nyugaton.

### A német vezérkar legújabb jelentése.

(Hivatalos jelentés.)

BERLIN, április 28.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregétje:

A Srope mindkét oldalán folytatta az ellenség állásainak és mögötte levő területek erős lövetését felismerhető eredménnyel küzdöttük le az angol útegeket, Monhyánál tegnap délelőtt az angolok több támadása vonalaink előtt veszteségteljesen összeomlottak, ma virradat előtt a tűzharc Laetól Quantig a legnagyobb hevésségig fokozódott a pergőtűzet nyomban követőleg csaknem az egész harcvezetési ismét felújult a gyalogsági harc

A német trónörökös hadsereg arcvonalai:

A harci helyzet változó erősségű tűz mellett ugyan az maradt, Bryennél egy francia támadás megfiásult.

Keleti harctér:

Az orosz tüzérségnek a tengerpart közelében Lüctól nyugatra a Zlota—Lipánál a Narajovkánál és a Putnánál kifejtett élénk tevékenység következtében e szakaszokon a mi tüzelésünk is fokozódott vonalaink mögött egy orosz repülő lezuhant.

Macedón harcvezetési:

A hegyekben csik és havazik úgy, hogy harci tevékenység esekély volt.

LUDEENDORFF

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

### Höfer altábornagy legújabb jelentése

BUDAPEST, április 28

Keleti harctér:

A keleti fronton a helyzet változatlan.

Olasz és Délkeleti harctér: Nines ujság

Höfer altábornagy,  
a vezérkari főnök helyettese.

## A béke hirei

Anglia és Franciaország békefeltételei. — Békehang a német birodalmi gyűlésben. — Miljukov békefeltételei.

A lapok németvári táviratot közölnék föltűnő formában, a melyet a francia és angol szociálisták kiküldöttek nyilatkozatát közli. A nyilatkozat szerint Anglia követeli a központi hatalmak által megszállt összes területek visszaadását és azok kártalanítását. Franciaország ezenfelül föltétlenül ragaszkodik Elzász-Lotharingia visszaadásához. Feszült figyelemmel várják, mit fog erre a nyilatkozatra válaszolni az orosz munkás- és katonai tanács.

Stockholmi illetékes köröknek az a véleménye, hogy ezek az angol és francia követelések részben megegyeznek az orosz munkástanács fölfogásával, kivéve a kártalanítást és Elzász-Lotharingiát, mert ezek nincsenek az orosz proletariátus föltétlen kívánságai között. Egyébként azt hiszik, hogy a közeli föltételek a legnagyobb figyelmet érdemlik, mert bár ezeket az angol és francia szociálisták állapították meg, mégis viszatákrözik a francia és angol kormányok fölfogását is. Ezeket a föltételeket tartják a maximális követeléseknek, amelyekről az illető hadviselők tárgyalni akarnak.

Itt rá kell mutatni arra, milyen különbség van e föltételek és az ismert válasz között, amelyet az ántánt a központi hatalmak december 12-iki békeajánlatára adott.

Sanders, az angol szociálisták kiküldötte azt a kijelentést tette, hogy az angol kiküldöttek nem csupán azért érkeztek Pétervárra, hogy az orosz forradalmat üdvözlőjék, hanem mindenekelőtt az angol munkásoknak a háborúval

szemben elfoglalt álláspontját megvilágítsák. Az angol kiküldötteknek az orosz munkás- és katonai tanács elé terjesztett programjában Anglia követeli a durva erőszakkal elragadott területek visszaadását és a kártalanítást. Ez a program magában foglalja az elfoglalt kis országok állami-ságának helyreállítását. Az angol programra határozott választ várnak az orosz munkás- és katonai tanácsok. A válasz még késik, mert Csejdzse és társai Minszkbe utaztak a nyugati harctér katonáinak kongresszusára.

Az orosz munkástanácsal folytatott megbeszélés során Sanders angol munkásvezér hangsúlyozta, hogy Anglia nem gondol területnövelésre, de azt követeli, hogy azokat az országokat, amelyeket az ellenség megszállva tart, vissza kell adni és az okozott károkat jóvá kell tenni.

— Ezeket a javaslatokat — mondta Sanders — orosz bajtársaink elé terjesztették, akik most majd tanácskoznak rajtuk. Ámde a mi követelésünknek ultimátum-jellegű van s reméljük, hogy a munkástanács jóváhagyja feltételeinket.

A francia munkások megbízója is állást foglalt minden hódítás ellen, de azon fordul meg a dolog, hogy miképpen értelmezik a „békebevezés” kifejezést.

— Mi — mondta — azt a fölfogást valljuk, hogy Elzász-Lotharingia egyáltalában francia terület s ennél fogva visszaadásához nincs szükség békebevezésre.

A munkástanács a francia delegátusnál abban az irány-

**Ablakredőnyök önműködővel**

minden nagyságban  
kaphatók Fallagi-cégé

ban érdeklődött, hogy ragaszkodnának-e ehhez a követelésükhöz, ha a békének egyetlen akadálya Elzász Lotaringia kérdése lenne.

Ilyen eset — volt a válság — nem fordulhat elő. Ez csak az ántant veresége esetén történhetnék meg s csak ez bírhatná rá a franciákat a valott alapelvek megtagadására.

A „Manchester Guardian” munkatársának Mijjukov Auszria Magyarország békeajánlatairól azt mondta, hogy eddig semmiféle hivatalos értesítést nem kaptak, a mely a béketárgyalások alapját képezheti.

Amikor a tudósító megemlítette azokat a változásokat amelyek legutóbb Auszriában a szlávok javára adott kedvezményekben nyilvánultak meg, Mijjukov kijelentette hogy azt tartja, hogy mégis jobb lett volna, ha az oroszok győztek volna, Végül kijelentette az orosz külügy miniszter, hogy a Daréanellák nemzetközivé való tételével, ami egyet jelentene a kereskedelmi forgalom szabadságával Oroszország meg lenne elégedve és csupán ahhoz a jogához ragaszkodik, hogy a tengerszorosot idegen hajók elől ne zárják el.

## NAPI HIREK

— Makó a városok kongresszusán. Makó város tanácsának ma tartott ülésén megállapodtak arról hogy a városok május hó 18-án tartandó országos kongresszusán Makó városát Galambos Ignác dr. polgármester és Gara Sámuel városi főjegyző fogadják képviselni.

— Csereenyés János állapotja. Megirtuk mai számunkban, hogy Csereenyés Jánost, Makó város volt rendőrkapitányát nagybeteg hűbeshették Makóra. Csereenyés János állapotja, mint értesülünk, állandóan súlyos, sőt aggasztó. Súlyos vesebajban szenved Makón a leggondosabb ápolásban részesítik s igen sokan keresik fel a nagybetegot, hogy rokonárságukból adjanak kifejezést.

— A makói közéleti bizottság mellett szervezett tanács. Az újonnan felállított városi közéleti bizottság mellett egy tanács szerveztetik, melynek elnöke Galambos Ignác dr. polgármester tagjai Brauer Dezső, Lovag Ehrenfeld Bernát, P. Ekhardt Vilmos, Gross Henrik, Hajdu János

főszámvevő, Mágori Sámuel községi bírósági elnök, Nagy Imre István gondolkodó, Nagy Antal fogyasztási ügyvezető, Feltsch Adolf és Vassrhelyi Sándor szolgabíró. A közéleti tanács elnöke Gara Sámuel főjegyzője Dr. Vidor Rezső.

— Makó város választói. Makó város központi választmányának Galambos Ignác dr. polgármester elnöksége alatt ülést tartott, melyen megállapították a makói választók névjegyzékét, amely szerint Makó városának összesen 3870 képviselőválasztói jogosultsággal bíró polgára van, azaz 170-el több mint az elmúlt évben. A választók nagy körzetbe vannak osztva s nagy többségük most oda van a lövészárkokban, hogy megalkotják azt a rendet, amely szerint május 30-án 30000 lélek száma után ne 3870 választója legyen, de legalább 8 - 10000. Ez pedig csak akkor lesz, ha általános egyenlő, tükös választójog lesz.

— Mindenki köteles a népszámláláson résztvenni. A miniszterelnök ma táviratot küldött Makóra, amelyben értesíti a városi arról, hogy a május hó 1-3-ig tartandó népszámlálás minden arra alkalmas egyént kirendelhet a városi hatóság s a kirendelt köteles a népszámlálást teljesíteni s itt figyelemesítjük a lakosságát, hogy kutyáikat május hó 1-3-ig költve tartják, mert a számlálóbírók köztölt meg lehetős számban hölgyek is vannak.

— Nem adjuk — de hogy adjuk. Papp József városi képviselő azt indítványozta, hogy tekintettel a magas földárakra, adja el a város, kasszaperi birtokát. A városi tanács ma foglalkozott ezzel az indítvánnyal s jól megérdemelt sorsára juttatta. Kimondotta a tanács, hogy semmi sem alatt nem megy bele ennek az indítványnak még csak a tárgyalásába se. A földbirtok Makó város vagyonszáma egyedüli reális alapja, amely mindig s hűségesen meg hossa a maga biztos jövedelmét. Ma mindenki földet vesz ha tud, nem hogy eladja. Miért adná hát el a város a kasszaperi birtokot. De hogy adjuk. Nem adjuk!

— Rendőri hírek. A rendőrségnél 3 drb. talált bankjegy őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa átveneti. — Elveszett egy drb. 3 rekeszű, sárga bőrbu gyelláris 36 kor. néhány fillér készpénzzel és Kelemen István nevére kiállított kenyérgjeggyel együtt továbbá Fejes Pálné nevére egy drb. 8 éves veres fehér tarka tehénről kiállított marhalevél. Megtalálók a rendőrséghez hezzák be az elvesztett tárgyakat és a pénzt.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Tóth Sámuel 48 éves, Németh István 73 éves, Gara Sámuel 86 éves, Bozsogi Ist

váné Gajdi Etel Luce 39 éves korában.

— Adomány. Lovag Ehrenfeld Bernát a városi tisztviselők nyugdíjalapjára 30 koronát adományozott.

— A kaméliás hölgy. Az örökké szép Dames alkotásában, a kaméliás hölgy-nak fognak gyönyörködni szombat este az Urániában. A nagy szerű drámának főszereplője Cimbali Jöung ez a kiváló mozicsillag, akinek minden szereplése szenzáció számba megy. Oriási érdeklődésre tarthat számot a pompás me zidarab, melynek főérdekes ségét a meghatási jelenet a kiváló művész utelérhetet lenül reprodukálja. A kiténő kép megfőtő kiegészítő mű sor keretében kerül bemutatásra.

— Ertesítés. Szíves tudomására hozzuk, a tisztelt közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerész közül, a mai vasárnap délután 1

órától hétfő reggel fél 8 óráig Brauer Zoltán szolgálja ki a gyógyszereket. Déltől azonban mind a három gyógyszerészár.

## NYILT-TER.

### NYILATKOZAT.

Alulírott Apjok István ezen nel kijelentem, hogy tölem külön élő feleségemnek Apjok Istvánné Szirbit Rozáliának senki semmiféle hitelt ne adjon és semmiféle portékát meg ne vegyen tőle, mert felelősséget értök nem vállalok

Makó, 1917 április 29.

Apjok István.

Uj kocsik, kocsikulcsok, kaszák, kaszanyelek, ékekapák, marokrakó aratógépek, fűkaszalógépek kéveköttő zsinog, eredeti magánjáró cséplőgépek, gépolaj, kocsikenőcs, isztráng és kötőfék olcsón beszerezhető

Glüc Samunai

A makói róm kath egyháztanácsától.

36/1917. sz.

## Árverési hirdetmény!

A makói róm. kath. egyháztanács részéről ezenel közhirre tétetik, hogy a hitközség tulajdonát képező járandó földek, nevezetesen:

a Jángor melletti	2 kat hold	1082 négyszögöl
„ Vitahalmi	1 „ „	1122 „
„ Kákási	1 „ „	375 „
„ Vitahalmi	1 „ „	594 „

árverés útján a legtöbbet ígérőnek el fognak adni.

Ugyancsak haszonbérbe kiadatnak az alább részletezendő kántó ális földek 6 egymásutáni érve és pedig:

Szánté:

a palotai ut mentén	2 kat. hold	100 négyszögöl
„ dái talyán	15 „ „	200 „
„ sőtői ugarban	2 „ „	100 „
„ belső legelőben	3 „ „	712 „
„ külső	3 „ „	1206 „
Kenderföld Kenyérvárosban		320 „
Veteményes Ardieson		400 „

Az árverés úgy a földek eladása, valamint azok bárbeadására nézve 1917. évi május 13-án a belvárosi iskola tanácstermében d. u 3 órakor kezdődőleg tartatik meg amelyre a venni, illetve bérelni szándékozók meghivatnak.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százaléka teendő le. Mindkét vételi ügylet a vevő, illetve haszonbérlore az árverés után azonnal, a hitközségre nézve pedig csak az egyháztanács jóváhagyásával válik jegerőssé.

Az árverés egyéb feltételek Naesa János hitközségi gondnoknál (Kossuth-u. 10. sz.) bármikor megtudhatók.

Makó, 1917 április 25-én.

Róm. kath. egyháztanács.

### Makói Városi Színház

Teljes díj: 181

Vasárnap, április 29-én

## A kaméliás hölgy

Clara Kimbal Younggal a főszerepben

Előadások este 8 órakor, Vasárnap két előadás: fél 6 és este 8 órakor.

### Lakóház és belsőség bérlésére

A Kenyérváren, a Hársia-utuban levő lakóház és a hozzá tartozó, körülbelül 1 helyi belsőség (rég. izr. tennő) f. é. október 24-étől számított 3-5 évre f. évi megjut 6-as díjért 11 órákora a tulajdonos Israel szent egy-let helyiségeiben tartandó ár-letjen bérbe fog adni. Az árletés csak az ajánlat-tevőre kötelező.

Dr. Dézsa Simon a szent egylet elnöke.

### Eladó föld

A város közelében 2 járandó, a királyhegyesi út mentén Gerzanic János szomszédságában, a palotai út mentén szintén két járandó, a köhid mellett a királyhegyesi út mentén 1 hoblék ugar a halom mellett, az Aradi-úton Jó Jó-szef féle két örkényen eladó. Értekezni lehet Jó Péterrel Petőfi-utca 2. szám. Jó Sándor Tulipán utca 9. szám. Fodor Péter Szegedi utca 58. szám. Diós Sámuel Jókai-utca 51. szám, vagy bár mely örkényen.

### Arany ferenc

tanítja, hogy más átandón arany-mentes

### herom-got

elöl napi, egy kisnyben, mint értekezni lehet. Városi-utca von-  
dőlőben,

Fiatalkorú és leányok lap-  
kibordásra felvételnek a  
kiadóhivatalban.

### A Buza Pista-féle igen jóforgalmu koresma,

melyet újból megnyitottam, házzal együtt, kedvező feltételekkel eladó. Értekezhetni: Hajnal-utca 9

### Kiadó föld

Beleő nyomáson, a sárkúti dőlőben, egy járandó föld

### Kukorica termés

alá kiadó. - Értekezni lehet: H. J. Siket Andrásnóval, Révai-utca 5. szám alatt.

### Eladó ház.

Arany János utca 51. szám alatti

házzal, szabadkőzből eladó.

Értekezni lehet: a fenti szám alatt.

Veszek mindenféle ócska varrógé-  
peket, ócska ruhát, ócska butort,  
áruvet, rongyokat, subadarabokat,  
ócska vasat és mindenféle ócskasá-  
got legmagasabb árban

### Bricha Rudolf

Eötvös utca 31. szám.

## Ertesítés.

Fogkeresők, hidak, egész fog-  
sorok, szépen állás nélkül, arany-  
ból, zafírból

### fogtömések

okkal anyagomból és a fog-  
számmal azonos porcelánból.  
Fogdovet elhelyezését, fogak  
lekerítését és hibás fogcsorok  
átalakítását vállalom, 23 éves  
fogtechnikai gyakorlatom alatt  
évek óta a Budapesten és  
Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra,  
hogy ezen szakításomat a  
magyarországi közönség becsen  
nyomatéba ajánljam.  
Teljes bizalommal!

### Serres György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-  
utca, Béka-főle ház, Makó.

Egy 14-15 éves leány

mindenesnek felvételnek

Szt. János-tér 34. sz. s.

### Cserépes mestert

keresek a mezőhegyesi ménesbirtok-  
kon a 6 es majorban. Belefeszké-  
sen levő tégelygyárba. Fizetésének  
megbeszélése és a komencák meg-  
tekintése vegett kérem a jelentkezőt  
Mezőhegyesre utazni (Ülkölteg  
megfizetjük.) Környékben 300 000 a  
cserepszükséglet.

### Skopok József

tégelygyáros, Mezőhegyes, Belső  
feskős, 6 es major.

### Eladó

Apátfalva alatt Szecsbson

4 hold föld örökösre eladó.  
Értekezni lehet: Szent Gellért utca  
1g szám alatt, vagy a „Független  
Újság” szerkesztőségében.

Makói Önkormányzat Egy-  
let által szervezett, (Nemzeti  
utca, Makói lakóközösség  
száma) újonnan megújult

### zálogintézkedés

legmagasabb kamattól és  
biztonságos feltételek mellett  
kölcsönök ad-  
tásására, arany és egyéb  
tárgyakra, értékpapírokra,  
aranyérmékre  
és egyéb tárgyakra  
Társaságunk csatlósok köze-  
sége felvételre és kamattól  
és költségtől mentes  
ingatlanokra, vállalkozás-  
szévényre.  
Hivatalos órák d. n. 9-12-ig  
l. n. 3-5-ig.

1848 eredeti lenyomat modellel  
Budapesti Bíróság  
egy évfolyamában. Előfizetési  
ára meggyőzésre: 350 korona.  
Ingyen küldetvényszerűen a  
„Budapesti Bíróság” kiadó-  
hivatala, Budapest, VIII.  
Bátfőss-utca 22. szám.

### M a r h a b ő r t,

lőbört, lőkhört, nyúlörb, hársny-  
bört, szőlőbört és mindenféle  
börtököt és csapást, a legma-  
gasabb napi árban veszek.  
Ujvárosi lakóház  
Dózsa Pál utca 48. szám.  
Főkapu díszkeresé mellett.

### Jó hámból való

### fiu tanulónak

### felvétetik a

### Makói Függet-

### len Újság

### nyomtatásában

Két héten kiadott föld  
váltmány alá becsatolják  
Cím a kiadóhivatalban

Díjazottak közül választat.

## KISS KÁROLY

disztémelekedési vállalat.

Temelések rendezésére, legmagasabbtól  
a legpompásabbig, mindenféle és  
indulóval, arany, ezüst, Révai-utca  
pompás emelvényekkel, Euc és lakoporsó  
szállítással!

Gyászbeszédet mindenféle helyes bizalom-  
mal írták meg a förtöm.

Pentecsi közönség.